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	Materia: Ebbrezza 


Abstract: Bere e mettersi al volante e' piu' rischioso di mangiare un fungo avvelenato: dal fungo, ci si puo' curare. fonte: Avv. Groppo - avv. Rubelli 
Le grida manzoniane non sono  piu' lontane.

Guidare oggi puo' essere la peggiore disgrazia di una famiglia, e i figli potrebbe rovinare completamente i genitori.
Come ?
Guidando un'auto con un tasso di ebbrezza questo e' quello che puo' succedere.
Riportiamo la domanda ricevuta sui siti e la risposta che ci ha dato l'avv. Maetto Groppo:
"Buongiorno, "vorrei esporre il problema che da giorni affligge la mia famiglia. "Mio figlio di 23 anni, diverse sere fa' è stato fermato alla guida della macchina di un suo amico, che coniglio non voleva guidarla, con un tasso alcolico di 1.77. Gli è stata subito tolta la patente per 4 mesi, ha fatto le analisi di rito (tutte nella norma) e la visita GOAT.
Oggi e' arrivato il verdetto del GIP che, con DECRETO PENALE DI CONDANNA art.460 c.p.p. dice che gli sospende la patente per 2 anni E lo condanna a pagare €. 14.000,00. Noi non crediamo ai nostri occhi, anche perche' abbiamo gravi problemi econimici. Mi dica lei se è tutto regolare"
 
Mi risponde l'avv. Groppo:
"Purtroppo e' verità.
La modifica al CdS dell'ultimo pacchetto sicurezza (8/8/2009) comporta tra l'altro la conversione della pena detentiva nella corrispondente pena pecuniaria, calcolata applicando euro 250,00 al giorno anziché euro 38 Bisogna opporre il decreto penale e chiedere contestualmente il patteggiamento con sospensione condizionale...
Purtroppo e' così"
Avv. Matteo Groppo
 
Mi risponde anche Avv Agostino Rubelli:
"Tutto vero,purtroppo.
"Con l'effetto che -sbandierando il "solito" inasprimento della pena, per le "solite" finalità pararepressive- i Tribunali vengono ulteriormente ingolfati da -condivisibili- opposizioni a Decreto Penale di condanna, per ottenere il beneficio della sospensione condizionale della pena (per chi può goderne, chiaro...).
"Dalle mie parti, Monza, l'Ufficio decreti penali (ed opposizioni conseguenti) è
stracolmo di fascicoli... ove il reato "predominante" è appunto l'art. 186 Cds..
sic est!"
Avv Agostino Rubelli


